

数字化背景下红色文化资源融人能高校思政教育路径探索

热孜宛古丽・托合提 浙江理工大学党委学工部 浙江杭州 310018

摘 要:红色文化是思想政治教育宝贵的精神资源,数字化背景为红色文化资源融入高校思想政治教育提供了强有力的技术支撑,对创新高校思政教育模式、丰富高校思政教育内容、提升高校思政教育效果具有重要意义.高校应发挥数字技术的优势,推动红色文化与思政教育的融合,发挥红色文化立德树人的重要作用。本文聚焦于数字化背景下如何将红色文化有效融入高校思政教育体系,立足当前数字化背景下红色文化资源融入高校思政教育现状及存在问题,提出了具有可行性与实践指导意义的路径探索。

关键词:数字化背景;红色文化;高校思政教育

1 数字化背景下红色文化资源融入高校教育的价值意蕴

1.1 红色文化资源层面:有利于弘扬和传承红色文化

习近平总书记多次强调, "要把红色资源利用好", 红色文化是我国优秀的文化遗产,我们要注重对红色文化遗 产的政治价值、思想教育价值以及历史传承价值的重视,教 育、引导广大党员积极继承红色革命传统的精神,传承红色 基因,始终保持共产党员的精神活力。把红色文化浸润于高 校学生的思想政治教育中,能让高校学生更好地汲取红色文 化的精髓,增强高校学生对于红色的回溯感和认同感,增强 红色精神,传播革命文化的历史,激活红色文化的资源,增 强红色文化的的地位。

1.2 高校学生层面:有利于提升高校学生的综合政治素养 红色文化的潜移默化作用决定了高校学生的政治态度。 由于其处在明确并确立合理政治态度的关键时期,因此利用 红色文化开展教育工作对引导、帮助高校学生确立合适的政 治态度具有重要意义。

红色文化资源有助于提升高校学生的政治信仰。学习 红色文化能够让高校学生进一步体悟党的辉煌历史和巨大 贡献,从而激发高校学生对党的信赖、增强高校学生对党的 领导的信心。此外,红色文化资源能够助力高校学生坚守理 想与信念、激发高校学生的历史担当精神。

1.3 思政教育层面:有利于推动高校思政教育方式创新 将红色文化资源渗透到高校思想政治教育中的最根本 目的是增强高校学生对我国共产党权威统治的支持性,强化 马克思主义精神基础。红色文化资源的渗透具有以下优越 性:其是采用一种更为寓教于乐的形式。因此,高校应当抓住红色文化教育资源这一要素,积极寻找其他新颖的形式与道路,推动高校思想政治教育改革。比如可以开展参观红色革命景点充当一堂特殊课程,或重新将红色故事进行复述等。通过这些方式让高校学生亲身了解我们党光荣历史和革命先烈们勇于抛头颅、洒热血的英雄事迹,并能通过这样的学习方式将红色文化资源本质的深刻含义学习透彻。

1.4 社会层面: 有利于推进社会发展

在当今社会不断发展变化的时代,由于不同国家政治局势不断地变化,使各族不同文化和理念不断地碰撞与对话发生激烈的碰撞。作为红色文化遗产象征的红色文化以自己独特的价值观念,以民族精神,民族认同感,成为中华民族精神内核构成的一部分。红色文化遗产承载着中国过去的模样,也预视中国未来会发展到怎样的程度。在现代化的网络背景下红色文化遗产以新的活力趋势传承下来,通过运用网络技术及在线教育方式改变了传统的教学方式,红色文化遗产有了新的生命力,自身的传播方式及内容在互联网上发展,传播更有利于红色文化的弘扬,使其焕发出新的生命力,让红色资源"新"起来、"活"起来、"火"起来。

2 数字化背景下红色文化资源高校思政教育的现状及问题

近几年来,各大学经过努力,在数字化环境中已有红 色文化的融合实现了红色文化教育生态的逐步健全,但仍有 不少现实问题需要我们不断去解决。

2.1 新型信息传播方式的成效相对有限 互联网时代的信息传播迅捷,内容、形式和影响力更是



以前所未有的方式发生变化,在新媒体环境下非集中的信息 传播方式容易降低红色文化传播的影响。从传统的黑板式、 PPT 式、多媒体式到当前的思想政治教育手段,课堂空间从 现实走向网络,包括慕课(MOOCs)、大学公开课、大学网课 等在内,各种新颖的教学手段层出不穷。部分院校思想政治 教育的授课模式未能有针对性地根据专业、年级而定制、区 分或有效识别,对有较多历史政治记忆或厚重政治理论知识 的学生,他们的授课往往乏味且照本宣科,不结合问题把道 理讲透彻, 所讲的理论条理、纵横关系也含混不清。而对于 一些基础知识欠缺的学生,如果未能对授课先期组织、安排 好预习及具体材料,则这些抽象概念易使其厌烦,没有兴趣。 在短视频盛行的当下, 互联网充斥着娱乐手段颠覆的价值取 向内容,例如以抖音为代表的短视频 APP 有着极高的流量 和影响力,运用不雅的方式博取眼球、获得关注的手段制作 爆炸性地未经考证的消息。而且红色文化产生的年代离当下 当代高校学生的生活有一定时差,对于红色文化这一类一般 都会处于求新鲜好奇的心态, 所以在理解、消化这些文化和 思想的深层次方面便难免会显得较为单一。

2.2 融入存在着创新不足,方式单一

尽管"互联网+"背景下的思政教育得到了一定的改善,但主导的教育形式仍旧是理论的传授,PPT的展示以及相关的视频辅学。目前思政教科书也局限于《马克思主义基本原理》《中国近代史纲要》等传统书籍,虽能提供充足的理论知识,但缺乏与时俱进部分和在讲授中注入有趣的元素,这就导致其实际效果不明显。由此导致学生都觉得这些理论犹如空中楼阁,虚无飘渺,对红色文化的培养过程中,也觉得枯燥而乏味,甚至误认为红色理论知识难懂,从而导致其主动性、积极性的低下。另外由于这些课程是作为公共选修课存在,所以参加学习的学生来自不同学校、专业,基础知识存在差异,若采取统一模式授课,其吸收的程度一定会存在差异,进而影响对其红色文化正确认知。

2.3 师资力量薄弱,能力参差不齐

由于高校思政教育教师的素质不齐,部分高校人文院 校的教授水平较高,而部分工科院校可能有所欠缺,甚至没 有专门负责思想教育的教师。参加思想政治教育的很多教师 对于红色文化并没有多深入的理解,也没有把红色文化积极 融入到现今社会的大环境中进行,对于教师的理论知识掌握 并不是很扎实,不能够很好地适应学生的需要,根据地方上 的红色文化和学生的实践活动制定相应的、具有针对性的、 针对性很强的思想政治课。高等学校的红色育化力并没有完 全做到"全员育人""全流程育人",以致于除了思想政治 教师以外的其他专业课教师以及专业辅导员只会教授自己 所教授的专业的知识,却很少给学生灌输红色价值观念的教 育。学校还有待于教师进一步提高其关于红色修养方面的专 项的训练、系统的培训技巧的学习。一般来讲多数教师只是 按照教材来上课,教师讲课的方法也许会让红色文化教育趋 于形式化,让学生接触时会发现其知识内容跟初高中讲授的 内容差不多,因此难免会使学生兴趣索然也难以得要领,这 样一来也就大不如前了。

2.4 红色文化资源的保护开发不够, 未与高校形成教育协同发展

在高校中对于红色文化教育教学的开展比较零散,仅以 讲座、晚会等为主要形式的"一次性活动"的教学,这样呈 现出活动环节不完整、缺乏相关理论系统的、而且缺乏常持 续一贯的教育教学计划和方案的问题。并且,尤其是在活动 开展过程中对红色文化资源的利用尤其是对于一些非红色 旅游目的地城市来说红色文化资源挖掘得还不够,即便采用 了现场教学的实践进行实地教学活动,大多都仅安排在烈士 陵园、纪念馆、博物馆开展参观学习。这样一来使得高校红 色文化教学单调枯燥,进而大大降低了高校学生接受思想政 治教育的效果。其次,虽然有的高校采取播放红色故事电影、 引入真实事例等方式增强红色教学的趣味性和可听性,但也 有时会出现"故事会"的尴尬局面,即学生们会讨论听故事, 但是教师没有挖掘红色文化和红色历史所承载的意义,这样 一来就不能真正体现出红色文化所承载的教化作用。

3 数字化背景下红色文化资源融入高校思政教育的优化 路径

为推动红色文化与高等教育思想政治教育的深度融合, 以下策略可被采纳:

3.1 提高自身理论素养,讲好红色故事

在网络时代技术快速迭代的当下,优质内容始终是传播工作的核心要素。作为红色文化的具象载体,红色题材叙事具备独特的传播优势和教育价值,能够有效提升教育活动的感染力与传播效果。教育工作者应当拓展历史视野与理论认知,突破简单复述故事的局限,善于从叙事素材中挖掘深层内涵。从历史大趋势、时代大变化、我党的发展中去剖析



清楚民族发展的"历史之理"、强国建设的"价值之理"和 人民幸福的"时代之理"等,为了拉近与红色事件的历史距离, 我们应运用本土资源,挖掘和采集新的信息与资料,就算是 对于经典人物或事件的研究,加入现代化的成分,用符合高 校学生成长接纳的理论深度进行解读,虽然从初、高中到大 学关于红色经典的教育内容是大同的,依旧可以将其转化成 各自独有的观点,并引导思想从小处入手,有理论的支撑。

3.2 加强技术磨练, 顺应时代发展趋势

新的教学环境中,教师应发挥科技力量运用针对性开展 红色教学。教师可以积极参与到项目申报、教学比赛等一系 列教育教学相关活动,积极鼓励学生参与,在亲身实践中学 会验证;用案例分析法、实地考察法、网络教学法等丰富教 学素材库;借助各种网络科技技术制作短视频或 PPT等提 升表现力,遵循新的信息交流法则;当遇到一些重要的节日 和大的社会问题发生时,我们应敏感社会动态,抓取"意识 渗透点",适时进行专业解析,有效预防负面情绪与认知偏 差的形成,助力学生拓展思维边界,增强文化认同感,通过 在线教育平台指导学生掌握知识甄别与信息筛选的方法论。

3.3 顺应数字化时代特点,增加多元化融入渠道

在传播策略层面,需有机整合短视频、视觉素材等多元媒介形式,通过后期制作、影像捕捉等数字化处理技术,将具有历史厚重感的红色文化转化为富有时代气息的媒体呈现方式。运用富有感染力的叙事手法创造沉浸式体验,促使红色文化教育实现现代化转型。指导学生合理利用数字媒体工具,实现理论内容与网络载体的有机融合。充分发挥新媒体即时传播的特性,构建红色思想的小型化传播矩阵。在报、网、微、端、屏等多个平台全面展开宣传。"全方位"地制作微型党课、红色短片、微旅游导览、直播和互动问答等多种内容,与学生建立紧密联系,营造如同朋友间的互动氛围。

3.4 创新开展红色活动,加强与社会实践的联系

我们应该构建红色文化活动氛围,让学生主动参与到 现实的红色文化建设中去,组建学生志愿服务队,利用本地 的历史环境挖掘当地的红色文化特色,不光是一些对红色文 化的遗址参观,也要有对代表时代特色的建筑以及工厂等的 参观,学生就可以真正地走到农村去,走到第一线去,同时 将他们的研究问题同社会问题联系起来,参与到各种主题类 型的社会实践中去,体验新中国成立的基础究竟有多少革命 先烈抛头颅洒热血为之献出生命,也懂得我们国家改革开放 给现在的社会发展带来了多大的改变,培养高校学生的主体 意识以及社会责任担当。我们应挖掘学生的自我驱动力,让 他们发挥自身的主动性,主动承担起实践社会的任务。

让学生结合红色资源申请创新创业项目,亲身感受到 在实践的过程中运用理论知识的提升。用数字化新媒体手段 推广红色资源,将其运用到新农村建设中,通过产业转型、 革命文化资源开发以及校企协同创新机制,组织青年学子参 与实地考察与实践活动,为乡村发展注入新动能,同时实现 青年一代的红色理想追求。由学生党员骨干组建的志愿服务 队伍,将革命传统教育成果转化为具体行动,促进学生在实 践过程中深化理论认知。

4 结语

在数字化浪潮席卷全球的背景下,思想政治教育正面临着教育模式、师生互动及课程体系等多维度的革新需求。与此同时,互联网技术催生的信息爆炸与传播方式的变革,为红色文化资源融入思政教育创造了前所未有的机遇。教育工作者应当把握新媒体与数据智能的时代特征,通过设计沉浸式实践环节来提升学生的参与度。将研究成果应用到生活中,发挥正向的社会作用,提升我们的文化自信,将红色精神传承下去。

参考文献:

[1] 张冉妮. 教育数字化背景下红色文化资源赋能高校 思政课的契合路径[J]. 南方论刊,2023,(07):89-92.

[2] 吴红燕. 高校思政课运用红色文化资源研究 [D]. 辽宁大学,2023.DOI:10.27209/d.cnki.glniu.2023.000560.

[3] 黄俞盛. 红色文化资源赋能高校思政引领力的实践研究[J]. 文化创新比较研究,2025,9(22):125-129.

[4] 张晓丽. 以红色文化资源推动高校思政教育高质量发展的策略研究 [J]. 秦智,2025,(06):71-73.DOI:10.20122/j.cnki.2097-0536.2025.06.023.

[5] 罗道全. 红色文化融入高校思政教育实践研究 [J]. 北京党史,2025,(01):61-64.

作者简介: 热孜宛古丽·托合提(1996.3-), 女, 维吾尔, 新疆喀什人, 本科, 助教, 研究方向: 思想政治教育